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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ ТА 
МОЖЛИВІСТЬ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ У ВІТЧИЗНЯНІЙ ПРАКТИЦІ 

 
У країнах із розвинутою та трансформаційною економікою державна 

політика у сфері бюджетного регулювання нині знаходиться у стані пошуку 
нових, більш дієвих інструментів підвищення конкурентоспроможності 
економіки, в умовах необхідності реформування систем оподаткування, 
трудового та пенсійного законодавства, соціального захисту, медичного 
забезпечення населення, скорочення державних витрат та дефіциту бюджету. 

На даний час, залишаються актуальними питання необхідності подолання 
наслідків економічного спаду, вихід на до кризові показники ВВП, створення 
дієвих передумов для подальшого стійкого розвитку країни та суспільства. 
Вирішення таких ключових завдань розвитку відбуваються з урахуванням і 
зовнішніх чинників, як зокрема погіршення економічної ситуації в низці 
розвинених країн. Відновлення світової економіки є нестійким, а 
нестабільність на міжнародних фінансових ринках вказує на існування 
зовнішніх ризиків для розвитку української економіки [1]. 

Програмно-цільовий метод формування бюджету на рівні держави 
вперше застосовано у Сполучених Штатах Америки з метою розробки 
кошторису міністерства оборони. Практика застосування цього методу 
свідчить про його переваги, порівняно з іншими методами, що 
застосовувалися у процесі розробки проектів бюджетів. Саме це сприяло 
застосуванню програмно-цільового методу бюджетного планування у світовій 
практиці. Крім того, типовим для більшості зарубіжних країн є поділ місцевих 
бюджетів на функціональні види: місцеві поточні бюджети та бюджети 
розвитку – інвестиційні бюджети, кожен з яких має власні джерела доходів.  

У Сполучених Штатах Америки програмно-цільовий метод бюджетного 
планування застосовується як на рівні державного бюджету, так і на рівні 
бюджетів штатів і територій. Бюджетне планування із застосуванням 
програмно-цільового методу у цій країні є більш тривалим, ніж в інших 
країнах світу. Як свідчить світовий досвід, застосування програмно-цільового 
методу надає можливість передбачити результати виконання кожної 
бюджетної програми, а також оцінити ефективність використання державних 
коштів на кожному етапі. Моніторинг та оцінка бюджетних програм 
включають, насамперед, порівняння результатів і витрат на їх досягнення, 
аналіз тривалості їх виконання, необхідності й відповідності цих програм 
вимогам часу. Застосування відповідних показників дає можливість 
порівнювати стан виконання бюджетних програм у динаміці, за роками та між 
головними розпорядниками бюджетних коштів, передбачати термін їх 
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виконання та визначити найефективніші бюджетні програми при розподілі 
бюджетних коштів на середньострокову перспективу. Крім того, це допомагає 
здійснити оптимальний вибір пріоритетів бюджетної політики на 
середньострокову перспективу та забезпечити досягнення позитивних 
результатів при використанні бюджетних коштів [2]. 

Підвищення ефективності державного управління в сучасних фінансово-
економічних умовах набувають особливої значущості. З метою реалізації 
соціально-економічних пріоритетів розвитку країни необхідне підвищення 
якісного рівня функціонування бюджетної системи, у тому числі 
запровадження середньострокового бюджетного планування у розрізі 
головних розпорядників бюджетних коштів, бюджетних програм; 
удосконалення методологічних засад програмно-цільового методу планування 
бюджету; застосування дієвих підходів управління державними фінансами [3]. 

Великобританія має регульовану ринкову економіку, є шостою за 
розміром економікою у світі і другою в Європі після Німеччини. 
Перетворення у сфері бюджетного регулювання, бюджетної політики, що 
проводяться в зазначеній країні останніми роками, викликані необхідністю 
підвищити темпи економічного зростання, посилити інвестиційну 
привабливість економіки, забезпечити утримання соціальних стандартів та 
захищеності на належному рівні. 

Основні цілі бюджетної політики Великобританії полягають в: 
забезпеченні макроекономічної стабільності, зростання продуктивності праці; 
забезпечені високого рівня зайнятості населення; підвищенні рівня життя 
найменш захищених верств громадян країни; надходженні інвестицій в сектор 
суспільних послуг з метою підвищення стандартів освіти, охорони здоров'я, 
модернізації транспорту, захисту довкілля, підтримки правопорядку. 
Відповідальним за розробку і виконання британським урядом публічної 
фінансової і економічної політики є Казначейство. 

Німеччина за рівнем економічного розвитку, розмірам економічного 
потенціалу, часткою в загальному світовому виробництві тощо належить до 
найбільш розвинених країн світу. Основи бюджетного регулювання в 
Німеччині, функціонування бюджетної системи було закладено у процесі 
бюджетного реформування, яке проводилось на початок семидесятих років 
минулого століття. В рамках бюджетного реформування переглянуто та 
внесено зміни до Конституції країни в частині засад та принципів проведення 
бюджетної політики, прийнято Бюджетний кодекс.  

Бюджетний процес Німеччини, який закріплено Конституцією, 
відображає федеративний устрій держави та складається із чотирьох етапів: 
складання проекту бюджету, його розгляд та затвердження парламентом; 
виконання бюджету; контроль за виконанням бюджету та складання звіту про 
його виконання. Ухваленим Законом про забезпечення економічної 
стабільності і росту унормовано обов’язок федерального уряду, регіонів та 
місцевих органів влади розробляти бюджети у відповідності до завдань та 
цілей економічної політики. Ухвалені в Німеччині засади стратегічного 
бюджетного планування вимагають здійснювати формування бюджету в 
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контексті середньострокового фінансового плану з метою досягнення 
визначених стратегічних цілей бюджетної політики.  

Для Німеччини характерним с достатньо висока роль держави в процесах 
державного регулювання суспільного розвитку. Питома вага валового 
внутрішнього продукту, що перерозподіляється через бюджет складає близько 
п’ятдесяти відсотків. За рахунок бюджету забезпечується фінансування 
традиційних сфер діяльності федерації та земель. Центральним урядом 
здійснюється фінансування зовнішніх відносин, військових видатків, видатків 
на фінансове сприяння розвитку окремих галузей і регіонів через систему 
субсидування, кредитування та пряме фінансування, наукових розробок, 
соціальні видатки, видатки на освіту, державне управління. Слід зазначити 
про традиційно соціальне спрямування бюджету країни. Так, у структурі 
видатків значна їх частина є видатки соціального характеру. Видатки бюджету 
на соціальні потреби суспільства складають близько тридцяти відсотків, із 
врахуванням видатків соціальних фондів – близько п’ятдесяти відсотків.  

У бюджетному процесі Німеччини беруть участь такі органи влади та їхні 
структурні підрозділи, як Міністерство фінансів; бюджетний комітет, комітет 
з перевірки звітності, Федеральна рахункова палата; Федеральне казначейство, 
крім цього, забезпечується широка участь науковців і громадськості у вигляді 
експертних організацій. 

У Франції бюджетним процесом, зокрема і завданням прогнозування, 
займається Міністерство фінансів, до того ж, за угодою з ЄС – 
Маастрихтським договором і пов'язаним з ним «Пактом стабільності та 
розвитку», обидві країни – учасниці Єврозони повинні дотримуватися 
закладених фіскальних параметрів для сектора загального управління. 
Встановлено верхні обмеження щорічного дефіциту в три відсотки валового 
внутрішній продукту і загального державного боргу до шістдесят відсотків 
внутрішнього валового продукту. Відповідно до «Пакту стабільності та 
розвитку» державам слід прагнути до збалансованого бюджету і розробляти 
щорічні програми забезпечення стабільності і зростання, що відображають 
виконання цих цільових показників. 

Програмно-цільове бюджетування має різні моделі, оскільки форми його 
реалізації зумовлено історично сформованими соціально-економічними 
особливостями розвитку кожної держави. Крім цього, підходи до застосування 
програмо-цільового методу знаходяться у процесі постійних змін та 
вдосконалення, до того ж більшість країн почали впроваджувати нові підходи 
лише протягом останніх десяти років. Першими країнами, які почали 
застосовувати програмо-цільовий метод є Сполучені Штати Америки, Нова 
Зеландія, Австралія, Нідерланди, Великобританія і Швеція. 

У Канаді з 1995 р. всі федеральні міністерства і відомства в обов'язковому 
порядку повинні визначати основні суспільно значущі результати своєї 
діяльності та чітко формулювати, чого вони прагнуть досягти в інтересах 
громадян. На основі цього здійснюється планування, оцінка результативності 
та складання звітів. Для кожної програми у рамках місій визначено пріоритети 
і цілі, відповідно до яких відповідальні за програму чиновники повинні 
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сформулювати обмежену кількість цілей – від трьох до чотирьох для кожної 
програми та від двох до трьох показників для досягнення кожної цілі [4]. 

В Іспанії бюджетний процес дає змогу за допомогою багаторічних 
бюджетів аналізувати макроекономічні і фінансові результати діяльності 
державного сектору в межах чотирирічного періоду. У Швеції встановлено 
трирічний бюджетний цикл і, крім того, розробляють чотирирічні прогнози 
доходів, видатків і сальдо державного бюджету з метою передбачення 
результатів прийнятих рішень і фінансових зобов'язань. Уряд Туреччини 
віддає перевагу річному бюджету, але його параметри залежать від цільових 
показників п'ятирічних планів соціально-економічного розвитку країни, які 
мають обов'язковий характер для державного сектора і рекомендований – для 
приватного. 

У Польщі бюджетна система складається з державного бюджету та 
бюджетів органів місцевого самоврядування (воєводств, повітів, гмін). 
Державний бюджет розробляється міністерством фінансів, попередньо 
розглядається урядом (радою міністрів), згодом передається у парламент і 
ухвалюється у формі закону. Місцеві бюджети ухвалюються постановами 
органів місцевого самоврядування. Бюджетний рік триває з 1 січня по 31 
грудня. Основні обсяги доходів державного бюджету формуються за рахунок 
державних податків і зборів, основні статті видатків – за рахунок 
фінансування соціальних програм, державного управління, додаткового 
фінансування місцевих бюджетів (міжбюджетні трансферти). При 
проектуванні видаткової частини бюджету Польщі враховуються вимоги 
нормативних актів щодо конкретних нормативів видатків за різними статтями. 
Законом визначено, що обсяг загального резерву у бюджеті Польщі не може 
перевищувати 0,2% від загального обсягу витрат. 

Середньо- та довгострокове планування практикується в багатьох інших 
країнах світу. Зокрема, в Австрії, Данії, Фінляндії, Австралії бюджетні 
показники перспективного розвитку розраховуються на три роки, що є 
наступними за поточним бюджетним періодом. У Швеції паралельно зі 
складанням трирічного бюджету формують прогнозні обсяги основних 
бюджетоутворюючих показників на чотири планові періоди. Такий підхід дає 
змогу передбачити результати й наслідки проведення бюджетної політики та 
уникнути можливих негараздів у майбутньому. Специфіка бюджетного 
планування в Греції полягає в застосуванні мораторію на скорочення чи 
обмеження обсягів інвестиційних видатків, розрахованих Міністерством 
економіки, при включенні їх до державного бюджету. 

Механізми складання багаторічних бюджетів застосовують у 
Нідерландах, де часовий горизонт довгострокового бюджетування охоплює 
плановий рік та наступні за ним чотири бюджетні періоди. Такий інтервал 
планування щорічно пролонгується. Напрями та зміст уточнення й 
коригування бюджетних показників визначаються змінами тенденцій 
соціально-економічного та політичного розвитку країни. Бюджетний процес у 
Туреччині передбачає складання бюджету на один рік, однак розрахунки 
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здійснюються на основі макропоказників, які затверджуються п’ятирічними 
програмами соціально-економічного розвитку країни. 

Аналіз системи бюджетного планування країн світу засвідчує, що його 
вдосконалення на середньо- та довгострокову перспективу повинно 
відбуватись із врахуванням, зокрема наступних засад: перетворення 
бюджетного планування на ефективний інструмент соціально-економічної 
стратегії; трансформації бюджетних фінансових ресурсів у чинник соціально-
орієнтованого економічного зростання; узгодження бюджетно-податкової 
політики із державними завданнями стратегічного розвитку; оптимізація 
податкового навантаження, запровадження податкових стимулів розвитку 
економічної діяльності, нагромадження капіталу; удосконалення системи 
управління державних фінансів з урахуванням необхідності посилення їх 
стійкості та збалансованості; необхідності посилення рівня соціальних 
стандартів, підвищення рівня внутрішнього споживання, як одного із факторів 
стимулювання внутрішньо економічної діяльності країни. 

Державна політика у сфері бюджетного планування у зарубіжних країнах 
здійснюється із врахуванням особливостей соціально-економічного розвитку 
країни, її адміністративно-територіальних одиниць, важливості перетворення 
бюджетного планування на дієвий інструмент економічного зростання, 
узгодження бюджетно-податкової політики із основними завданнями 
стратегічного розвитку економіки. Посилення якісного рівня вітчизняного 
бюджетного планування з врахуванням відповідного світового досвіду 
сприятиме дієвим інституційним перетворенням суспільного розвитку.  

Зазначений підхід до планування бюджету сприятиме реалізації 
сукупності заходів, спрямованих на підвищення ефективності та 
результативності бюджетних асигнувань, забезпечить достатній рівень 
прозорості прийняття рішень у сфері державного фінансового регулювання.  

 
Список використаних джерел: 

1. Самошкіна О. А. Перспективне прогнозування видатків бюджету та 
його вплив на соціально-економічний розвиток. Наукові праці НДФІ. 2008. 
Вип. 4. С. 112–117.  

2. Корнієнко Н. М. Теоретико-методологічні засади програмно-цільового 
методу планування бюджетних видатків. Наукові праці НДФІ. 2012. Вип. 1. 
C. 70–78. 

3. Лук’яненко І. Г. Управління ризиками при прийнятті фінансових 
рішень з урахуванням західного досвіду. Вісник НТУ. Київ: НТУ, 2010. Вип. 
20. С. 247–252.  

4. Стрик Дж. Государственные финансы Канады / Пер с анг. общ. 
редакция А. Л. Кудрина, В. Д. Дзгоева. Москва: ООО «НПО Экономика», 
2000. 399 с. 


